



КОЛОС

ГАЗЕТА ФГОУ ВПО "БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ"

Газета издается с 1968 года. Четверг, 23 ноября 2007 года № 9 (1166)

У ССО большие перспективы

С 8 по 10 ноября в Рязанском государственном университете прошел Всероссийский слет студенческих отрядов вузов Минсельхоза России и Росрыболовства, в котором участвовали более 55 аграрных вузов страны, в том числе и наш Башкирский государственный аграрный университет.

Организаторы – Министерство сельского хозяйства РФ, общероссийская общественная организация "Российское аграрное движение" (РАД), МООД «Российские студенческие отряды» и администрация Рязанской области.

Участников тепло встретили на рязанской земле, подготовили замечательную культурную программу, частью которой стала экскурсия в с. Константиново – на малую родину Сергея Есенина.

Открытие слета состоялось в актовом зале РГАТУ. Перед нами с добрыми словами напутствия выступили ректор Рязанского университета Г.М.Туников, президент ассоциации образовательных учреждений АПК и рыболовства Бораников Н.В. и др. Было зачитано послание президента РФ Пугина В.В.

В зале ДК РГАТУ состоялось награждение победителей по итогам работы студенческих отрядов вузов, в котором принял участие министр сельского хозяйства Российской Федерации Алек-



сей Васильевич Гордеев и губернатор Рязанской области Геннадий Иванович Шпак. Ими были вручены ценные подарки, кубки «Всероссийского студенческого отряда», дипломы, благодарственные письма. Без внимания не остались также командиры отрядов, хорошо организовавшие работу бойцов. Особо отличившимся были вручены медали.

Башкирский государственный аграрный университет в номинации «Механизация сельского хозяйства» удостоился первого места. Наши бойцы в составе 52 линей-

ных отрядов намолотили более 50 тыс. тонн зерна, убрали 45 тыс. га зерновых и зернобобовых культур; починили 51 единицу с.х. техники. Руководство университета получило 35 благодарственных писем

от предприятий республики, где работали наши отряды. И это достойная победа Всероссийского уровня!

Министр сельского хозяйства А.В. Гордеев остался доволен работой ССО. Он произнес напутственную речь, в которой выразил горячую поддержку аграрного движения России.

По окончании торжественного вручения награды состоялись заседания «круглых столов» по поводу дальнейшего развития деятельности линейных студенческих отрядов.

В собрании комиссаров приняли участие и представители нашего университета. Это – Родионова Валентина - студентка третьего курса агрономического факультета и автор этого репортажа Харисов Денис - студент третьего курса факультета механизации сельского хозяйства. В заседании руководителей ССО от нашего вуза приняли участие Фархшатов Марс Нурулович - проректор по воспитательной работе и социально-бытовым вопросам, Аблеев Рим Шагитович - руководитель ССО «Колос», доцент кафедры «Тракторы и автомобили».

В ходе совместной работы были приняты резолюции специализированных студенческих отрядов и Российского аграрного движения в целом.

Хочется еще раз от души поздравить всех 1200 бойцов студенческих отрядов за ударный труд. Верю в то, что в следующий трудовой семестр наши ряды значительно пополнятся.

**Денис Харисов,
студент 3 курса
факультета
механизации с.- х.**

«Толпар» обретает перспективы



13 ноября 2007 года в 14:30 в конференц-зале университета состоялась открытая лекция вице-президента компании «AVL List GmbH» профессора Франца К. Мозера – ученого с мировым именем. «Трактор «Толпар»: от разработки до серийного производства» - такова была тема выступления. Были приглашены преподаватели и студенты факультета механизации сельского хозяйства.

«Крылатый конь» – так образно назвал Президент РБ М.Г.Рахимов этот совершенный по ряду технических характеристик и дизайну трактор, производство которого вполне реально можно освоить в нашей республике.

Компания «AVL List GmbH» – признанный лидер в разработке программного обеспечения для моделирования технических устройств, испытательных студентов и имеет по всему миру 45 филиалов. Опыт конструкторов фирмы и широкий диапазон технического конструирования позволили создать полностью

функционирующий образец данного трактора всего за 9 месяцев.

Необходимость налаживания производства в России современных тракторов очевидна. Рациональный дизайн, удобство в эксплуатации, возможность соблюдения экологических норм, 10%-ная разница в расходе топлива, возможность работы вкуче с различными устройствами – весьма убедительные доводы и мотивированное намерение правительства РБ повысить уровень индустриализации производств.

В дни празднования 450-летнего юбилея доб-

ровольного вхождения Башкирии в состав России предлагаемая к производству в нашей республике модель трактора «Толпар» была продемонстрирована Президенту РФ Путину и Президенту РБ Рахимову. Был получен положительный отзыв.

Какую перспективу обещает выпускникам БГАУ, будущим инженерам, ожидаемое производство? Прежде всего - высокотехнологичные рабочие места, интересную конструкторскую работу, большие творческие перспективы.

В заключение лекции и завершивших ее обсуждений технических параметров нового трактора перед аудиторией выступил ректор университета Ильдар Раисович Гимаев, поблагодаривший профессора Франца К. Мозера за интересную лекцию и подчеркнувший актуальность поднятого вопроса для нашей республики.

– Если удачно будет выбрано головное предприятие, – отметил Ильдар Раисович – и осуществится реализация проекта, то это откроет большие перспективы для нашего университета, поскольку высококвалифицированные выпускники БГАУ займут достойные высокотехнологичные производственные места.

Положительная тенденция усиливается также повышением спроса на продукцию растениеводства и биотопливо.

Ответственное для коллектива БГАУ мероприятие завершилось вручением профессору Францу К. Мозеру диплома почетного профессора БГАУ.

**Л.П. Десяткина,
редактор газеты
«Колос»**



Первая конференция по итогам практики

На факультете информационных технологий и управления впервые прошла конференция по итогам экономической практики. На ней присутствовали зам. министра сельского хозяйства РБ Раиль Рамзильевич Нуриахметов, заведующая сектором отдела финансового, аграрного, хозяйственного и экологического законодательства Секретариата Госсовета – Курултая РБ, советник государственной гражданской службы РБ 2 класса Светлана Николаевна Золотова, специалист отдела координации и связи с общественностью муниципального образования Октябрьского р-на г.Уфы, уполномоченный по правам человека Дамир Мугтасимович Гайнутдинов.

Открыл конференцию декан факультета информационных технологий Р.М. Зиязетдинов, подчеркнувший значимость этого мероприятия для всего коллектива факультета, поскольку совместное обсуждение итогов практики, выявление положительных сторон и недостатков позволит в будущем усовершенствовать практическую подготовку студентов.

Были заслушаны отчеты руководителей практик: Т.Р. Ханнановой, зав. кафедрой ГМУ, – об итогах экономической практики студентов специальности ГМУ и А.Ф. Кунафина, зав. кафедрой И и ИТ – об итогах производственной практики студентов специальности «Прикладная информатика в экономике».

О том, насколько продуманно и четко была организована экономическая производственная практика, можно сделать вывод из заблаговременности подготовки к ней. Программы и методические



указания были заранее вручены всем студентам, выезжающим на практику. Консультации, курсовое собрание с участием декана и выпускающих кафедр, заключение договоров университета с базами практик прошли в полном соответствии с планом. Тщательная подготовка исключила срывы в организации и проведении практической подготовки.

Ценно то, что удалось сформировать надежные базы практик, в чем несомненная заслуга руководителей практик. Отрадно, что многие студенты, проявив инициативность и деловой подход к делу, внесли конкретные деловые предложения по совершенствованию работы баз практик.

С интересом был заслушан отчет руководителя практики специальности 080801 «Прикладная информатика в экономике» А.Ф. Кунафина. Цели и задачи практики, состоящие в закреплении теоретических и практических знаний по дисциплинам, изученным за первые три года обучения, а также в процессе приобретения навыков практической и организаторской работы были выполнены. Отмечена способность подавляющего

большинства студентов успешно решать прикладные производственные задачи на основе применения современных информационных технологий.

Практика по специальности ГМУ была очень ответственной: проводилась она в государственных и коммерческих предприятиях, учреждениях и организациях, в основном на территории Республики Башкортостан, а также в Ханты - Мансийском автономном округе – Югры. Структура баз практики была многоплановой. В нее вошли предприятия государственного и муниципального управления, проектные институты, поликлиники, бухгалтерии учреждений здравоохранения, санатории, лесхозы, фирма по реализации автомобилей и др., имеющие в своем распоряжении сложные и масштабные информационные системы и использующие в производственной и коммерческой деятельности широкий инструментальный информационных технологий. Таким образом, была соблюдена специфика специальности и специализации.

В докладах студентов, прошедших практику, прозвучали ценные предложения организационного ха-

рактера, касавшиеся совершенствования информационного обеспечения сельского хозяйства (на прим. Министерства с.-х. РБ), развития государственной молодежной политики в РБ (на прим. работы Госкомитета по молодежной политике РБ), совершенствования социальной политики в сельском поселении (на примере Краснобашкирского сельского Совета Абзелиловского района РБ).

Диапазон исследований, как отметили организаторы конференции, был весьма широк. Интерес студентов к практическому применению своих знаний, по убеждению руководителей практикой, даст импульс к ее дальнейшему совершенствованию.

Благодарим зав. библиотекой О.В. Белобородову и коллектив библиотеки за организацию восьми стендов из трудов ученых семи кафедр нашего факультета, тщательное оформление стенда, на котором были представлены фотографии, грамоты, дипломы и медали студентов с 1 по 4-ый курсы.

З.Р. Хажиева,
зам. декана
ФИТ иУ
по учебной работе

У кафедры - юбиляра большое будущее

Глядя на изобилующие разнообразными продуктами полки продуктовых магазинов – от «Полушки» до «Матрицы», мы уже стали подзабывать то время, когда ассортимент мясных и молочных продуктов ограни-

пищевых производств, перед руководством вуза в сентябре 1995 года с предложением открыть в БГАУ факультет пищевых производств.

Мои доводы были восприняты как довольно убедительные. Но работа предстояла большая. Вы-

для него дисциплин, который ввел в дипломное проектирование разработку бизнес-плана. Цейтнота мы умело избежали.

Были подобраны усовершенствованные учебные программы, приглашены на работу по совместительству опытные специ-

Уфамоллагропрома разрешили совершенно безвозмездно проводить лабораторные и практические занятия на базе их предприятий. Вот это было настоящее содружество учебного заведения и производственного предприятия!

А теперь о качестве дипломных проектов. Первыми в университете на ФПТ начали разрабатывать бизнес-план по дипломному проектированию. Так называемое «сквозное проектирование», когда для четверокурсников определяются темы ДП, а затем под них разрабатываются темы курсовых проектов, что гарантирует всестороннюю проработку главной темы, оправдало себя высоким качеством проекта.

Первый выпуск состоялся 2-5.07.1997 г. Качество обучения между тем неуклонно повышалось. Наша группа по итогам конкурса заняла первое место по университету.

Не успели «отдыхать» после организации учебного процесса в очной группе, как Министерство сельского хозяйства дало указание об организации группы заочного обучения для должностных лиц мясо-молочной промышленности – главных инженеров, механиков и мастеров молочных и мясо-молочных комбинатов. В качестве примера скажу, что учились у нас И.К. Алексеев (гл. инженер) и О.М. Еремин (мастер Чишминского сахарного завода).

Во второй группе заочного обучения получали высшую квалификацию работники хлебопекарной промышленности.

Такова предыстория кафедры с нынешним на-



чивался в сумме 10-12 наименованиями. Специалистов-переработчиков обучали в доперестроечные годы всего несколько вузов и, в первую очередь, конечно, профильный столичный. Социально-экономические реформы не могли не коснуться сферы образования: студент с периферии стал недоступен по вполне понятным финансовым причинам столичный вуз, а потребность пищевых предприятий в инженерах-технологах не только не уменьшилась, но даже возросла.

Итак всталась задача: восполнить недостаток в специалистах подготовки их в регионах. Вот с такой мыслью и предстал я, инженер-механик, канд. техн. наук по специальности Машины и аппараты

яснилось, что предприятия мясо - молочной промышленности испытывают прямо-таки дефицит в специалистах с высшим образованием. Поэтому мы начали со специализации 311304 – Механизация переработки и хранения с.х. продукции, а именно - мяса и молока. Были составлены учебный план, согласованный затем в Министерстве сельского хозяйства, подготовлен приказ о создании новой кафедры и назначении меня И.О. заведующего. Руководство БГАУ в какой-то мере рисковало: дело было совершенно новое. Но до сих пор я благодарен им за мудрое решение назначить для работы на новой кафедре талантливого инженера, великолепного преподавателя Г.П. Юхина, быстро освоившего преподавание двух совершенно новых

алисты перерабатывающей промышленности.

В июле 1996 года путем отбора студентов мехфака, окончивших 4-й курс, была организована первая группа механиков-переработчиков. Первым записался тогда Руслан Хабибуллин. Сердечно благодарю всех студентов первой группы за доверие, оказанное нам, организаторам новой специальности, ценю их выносливость, терпение, поскольку 5-6 пар в день – дело нешуточное. Должен признать, что в наших группах учились одни из лучших студентов. Каждый из них, что называется, душой болел за начатое трудное дело. У нас не было пока что оборудования, лаборатории, нововыход из трудной ситуации все-таки нашелся: директора Уфимского мясо-консервного комбината и

(Начало.

Окончание на 5 стр.)

У кафедры - юбиляра большое будущее

(Окончание.
Начало на 4 стр.)

званием МППЖ. Нас, преподавателей, радует, что почти на каждом пищевом перерабатывающем предприятии мы имеем своего выпускника, к которому с уверенностью направляем то одну, то другую группу студентов для прохождения практики.

Главное достояние кафедры – высокопрофессиональный преподавательский состав. Радует нас и хорошее материальное оснащение. Это оборудованные современными техническими средствами производства лаборатория технологического оборудования хлебопекарного и кондитерского производства и лаборатория технологического оборудования мясной промышленности.

Своим достижением коллектив кафедры по праву считает переход с подготовки по специализации на подготовку специалистов пищевой промышленности.

Радует то, что наши студенты учатся с энтузиазмом. Им нравится экспериментировать, создавая образцы пищевых продуктов по оригинальным рецептурам, которые в скором времени будут внедряться в производство.

У нашей кафедры и всего факультета большое будущее.

Н.М. Галин,
доцент кафедры
технологического
оборудования
животноводческих
и перерабатывающих
предприятий

СОРТ «НАДЕЖДА» ОПРАВДАЛ НАДЕЖДУ

Как бы ни был мал ваш огород, на нем просто необходимо найти место для моркови.



Этот сладкий корнеплод содержит богатый набор витаминов (В₁, В₂, В₆, РР, С, Е и др.) и полезные минеральные соли. Известно ли вам, что соли калия, содержащиеся в моркови, благотворно воздействуют на организм при сердечно-сосудистых болезнях. Морковь – это обилие каротина.

.....
Спасибо вам за знания
.....
Мне хочется рассказать о прохождении производственной практики на ГУП ППЗ «Благоварский» в качестве ветврача-стажера. Завод состоит из трех отделений: Языковского, Кашкалашинского и Узыбашевского, где разводятся и выращиваются гуси и утки. Было интересно работать с породами уток, выведенными научными сотрудниками завода. К тому же на предприятии меня встретили доброжелательно, с пониманием ответственности задания, которое я должна была выполнить. Практику я начала проходить в основном отделении в зооветлаборатории. Готовила питательные среды для посева, брала смывы с яйца, помещения, кровь уток, делала анализ кормов, отправляла патологический материал в районную ветлечеб-

Имеются в ней также кобальт и железо.

В этом году нами выращен хороший урожай моркови высокого качества сорта «Надежда» в Еркееевском и Туймазинском районах. Сорт создан профессором БашГАУ известным башкирским селекционером, автором многих сортов Самигуллиным Сайфуллой Нурулловичем. Данный сорт относится к группе среднего срока созревания. Корнеплод конической формы с тупым концом, красиво оранжевого цвета, длиной около 15 см. Отличается высокой однородностью структуры, приятен на вкус и очень сладкий. Характерной особенностью является технологичность в уборке. Отсутствуют корнеплоды с белой и желтой окраской. Обладает хорошей лежкостью.

Получить высокий урожай – одно дело.

Важно сохранить морковь до весны. Существует множество способов хранения. Морковь можно хранить не только в песке, но и в глине. Для этого берут обыкновенную глину и разводят до сметанообразного состояния (3 кг глины на 10 кг моркови). В приготовленный раствор погружают корнеплоды и перемешивают. Все корнеплоды должны быть хорошо смочены глиняным раствором. Затем морковь вынимают и аккуратно кладут в ящики. Ящики нужно поставить в прохладное помещение. При таком способе морковь хорошо хранится до следующего лета.

Динара Шарифуллина,
студентка 4 курса
экономфака
Фаниль Рамазанов,
аспирант факультета
ЗиЛХ

.....
Спасибо вам за знания
.....

ницу, проводила вскрытие трупов птиц, вакцинировала птиц против гриппа. В этом мне помогали ведущие специалисты предприятия.

Не менее интенсивно проходила практика и в Кашкалашинском отделении.

Хочу поблагодарить за помощь и ценные советы главного ветврача Шакирова

С.З., зав. ветлабораторией Дудкину Е.Н. и зав. фермой Исхакова И.Н.

Практически у меня не возникало затруднений, за что я искренне благодарю всех преподавателей своего факультета.

Гузель Гильмутдинова,
студентка 5 курса ФВМ



Это надо живущим



В этом году в рамках Всероссийской Вахты памяти-2007 сводный отряд Республики Башкортостан («Ватан» (БГУ), «Ростань», «Крылья Родины», «ВАУРовец», «Факел» (Давлеканово), «Дема» (113-я школа, Уфа)) – всего 50 человек – проводил поиски останков защитников Родины на территории Кировского района Ленинградской области, а конкретнее – в районе урочища Карбусель, Лодва, Каменка, река Свет-

а и ц е а у .

Студентка БГАУ Розалия Валеева активно участвовала в поисковых работах. Читайте ее репортаж.

Эта местность была выбрана не случайно – кропотливая работа в архивах Министерства обороны показала, что там во время войны с января 1942 года по февраль 1944 года проходила линия фронта. И она то была в руках немцев, то переходила к нашим. Кроме того, было выяснено, что именно здесь воевали части, сформированные в Башкирии – 1-я отдельная горнострелковая бригада,

265-я и 311-я стрелковые дивизии.

Ильдар Зиннурович Бикбаев – председатель Совета Фонда поисковых отрядов РБ.

В результате проведенной с 30 апреля по 16 мая экспедиции было найдено 25 останков воинов, 4 медальона (2 – читаемых), одна полевая сумка с документами.

- **Подъем!** – голос командира отряда «Крылья Родины» Жени Вино-

курцева разносится над лагерем.

Позавтракав, идем на построение. Старший лейтенант Сагтаров проводит инструктаж по мерам безопасности, Ильдар Зиннурович отдает распоряжения наряды (да, все как в армии – и наряды, и дежурства. Мне тоже довелось дежурить – это отдельная история).

Грузимся с инструментами в ГАЗ-66, или, как ее называют, – «ши-

шига», и покидаем лагерь на целый день.

...Карта местности сшита стежками траншей. Куда ни посмотри – глаза останавливаются на окопах и воронках, что для меня, человека, родившегося и выросшего в мирной Башкирии, кажется ужасным. Слышу, настроили металлоискатель.

- **Здесь!** – строго сказал Сергей Юрьевич Чиков (поисковый отряд «Факел»). Сегодня металлоискатель был в его ведении.

Вот и первый «выкид». Моя задача – тщательно перебрать выброшенный грунт. Пока ничего нет, один песок.

- Бойцы лежат на глубине 1,5-2 метра, – говорит Рамиль Рахматов, аспирант БГУ (поисковый отряд «Ватан»). Поэтому не ждите, что скоро найдете...

Наконец появляются железки, патроны, противогаз... Все указывает на правильность поиска.

(Начало.
Окончание на 7 стр.)



Это надо живущим

(Окончание.
Начало на 6 стр.)

Наши надежды оправдались - останки первого бойца были подняты, но медальон найти не удалось. Незаметно наступил вечер. Пора домой.

Рамиль Рахматов.

- Который раз едешь в экспедицию?

- Первый раз в позапрошлом году. До этого работал в Подольске, в архиве Министерства обороны. Это эффективная работа в плане помощи поисковикам.

- А как работаете в архивах?

- Сопоставляем документы, карты. И если здесь мы обнаружим максимум 10 тел, то в архиве найдем около 700 человек, которые числятся как пропавшие без вести, а на самом деле – героически погибли. Мы узнаем место захоронения солдата, в какой части он служил. И таким образом реабилитируем его.

Кроме этого, определим, в каком месте наших частей воевало больше всего. Здесь в 1947 году парнишка один нашел медальон, открыл его, написал письмо родным: так, мол, и так, ваш близкий погиб. Через некоторое время сюда приехали НКВД-шники, собрали медальоны, сожгли их, и парнишку того уже никто не видел...

Медальон - капсула, в которую вложена бумажка. У солдата эта бумажка содержала сведения в 2-х экземплярах. Если солдат погибал, специальные службы доставали медальон, отрывали половину этого листочка, а вторую вкладывали обратно. Записывали в тетрадь сведения из этой бумажки, указывали, где он погиб и где захоронен.

Потом эти тетради передавались в архив Министерства обороны. И захоронение, и братская могила отмечались на карте.

Но бывало, что сделать это не успевали - нам встречается много могил, не зафиксированных на карте.

Не у каждого погибшего есть медальон. Среди бойцов ходило суеверие – если будешь носить его, обязательно погибнешь. Вот в прошлом



году нашли радиста. Медальона не было, зато была алюминиевая ложка с инициалами. Вот так ложка превратила без вести пропавшего в героически погибшего.

Раннее утро... Сегодня в наряде я и еще трое мальчишек. Я отвечаю за кухню, мальчишки – за дрова, воду и костер. Хорошо, что рядом Юрий Владимирович Кукунин – начальник лагеря. Под его чутким руководством были сварены и завтрак, и обед, и ужин на 46 человек.

Обязанности заступающих в наряд:

1. Обеспечить утром и вечером теплую воду в умывальниках
2. Вкусно (!) накормить
3. Вымыть посуду
4. Натаскать воды

5. Приготовить дрова
На следующий день едем в район урочища Карбусель. Нас предупредили, что условия поисков тяжелые: полметра каменистой почвы, а потом песок. Да, копать заметно тяжелее. Зато находки интересней – практически целые котелки, кружки с неповрежденной эмалью.

Ищем дальше (глубже) – встречаются осколки, гильзы, гранаты - уже не шокируют, как в первое время.

котелок с ложкой, документы. Их сразу же законсервировали от действия солнечного света. На поясе нашли офицерскую сумку (ее Ильдар Зиннурович отвез в Нижний Новгород, к единственному специалисту в области «чтения» медальонов во всем Северо-Западном регионе. После нашего возвращения домой пришло известие: в сумке обнаружен блокнот и конверт без письма из Вологодской области на имя Илумнова, так определили номер полевой почты – примеч. Р.В.).

Читатель, наверное, думает, что погибшие бойцы лежат так, как и погибли. Отнюдь. Работе поисковиков очень мешает деятельность «черных копателей» - о том, чтобы выяснить личность погибшего, они думают меньше всего, могилы раскапывают в поисках оружия, орденов, личных вещей. Часто бывает, что поисковики работают уже на раскопках, перебирая то, что осталось после них.

Останки всех найденных бойцов - независимо от того, с медальоном они или без - хранятся во Мге (казачья станица в Ленинградской области). Ежегодно на мемориальном комплексе станции Новая Малукса проходят захоронения. В этом году было захоронено 246 останков солдат и офицеров. Имена пятиерых из них установлены по медальонам, 20 медальонов находятся на экспертизе.

**Розалия Валеева,
студентка 4 курса
ф-та ФПТ
С.-Петербург – Уфа
Фото автора.**

Каша, конечно, не из топора, но....



Столовая университета в определенные часы дня становится мощным центром притяжения – уж очень кушать хочется, – особенно полным сил и здоровья студентам. Студентка 2 курса эконфака Алина Галимянова, неоднократно убедившись в том, что после посещения столовой едва-едва утоленный голод почти тут же начинает терзать желудок, с удвоенной силой, для которого некалорийная столовая пища служит лишь своего рода затравкой, провела анкетирование среди едоков-студентов, т.к. сама она вовсе не из числа тех, кто повздыхав и посудачив, махнет рукой, да и позабудет.

Алина раздала своим одноклассникам составленные ею и распечатанные анкеты. И вот что они ответили, указав свои имена:

Ильдар: – В работе столовой не устраивает очень медленное обслуживание, отсутствие на столах салфеток. Еда приготовлена всегда на воде, соли нет, выпечки мало. Пренебрежительное отно-

шение к студентам. Устраивают Ильдара низкие цены и музыка в зале. Его оценка работы столовой потянула на три с минусом.

Мария: – Меню однообразное. Суп всегда несоленый. Еда некало-



рийная. Чаея никогда нет. Обслуживание отвратительное. Отметила Мария и так называемый оптический обман зрения: стоимость котлет, согласно меню, 9 руб., а продают их за 15.

Положительных сторон в работе столовой она не нашла. В Графе «Ваши пожелания» написала: «Приобретите солонки».

Флюру не устраивает несвежая выпечка и то, что одно и то же блюдо

продают по разным ценам.

А вот Евгения в столовой устраивает все, правда, желательно, чтобы цены были дешевле. С ним полностью не согласна Анна: – Будто для животных готовят, – пишет она и добавляет: – Еда не похожа на еду, отбросы какие-то!

Какова бы ни была еда, брезговать, плевать на нее и труд тех, кто ее приготовил, ни допустимо (коммент. ред.)

А еще девушку возмущают грязные столы, волосы в еде и прочее, что она уже не стала перечислять.

Альбину не устраивает однообразие меню, несытная, некалорийная еда, которую к тому же (особенно кашу) размазывают

гружены работой наши повора?(коммент. ред.).

Екатерина недовольна тем, что выпечка часто несвежая, соль на столах в обрезанных пластиковых бутылках, черная.

Анастасия с возмущением пишет: – **Анти-санитария!** Котлеты для взвешивания кладут прямо на весы, без тарелки!

Так что работникам столовой есть что взять себе на заметку. Умственный труд требует немалых энергетических затрат и потому пища, готовящаяся для студентов, по калорийности должна отвечать всем установленным нормативам, отлично известным работникам столовой. И уж вовсе недопустимы обшечеты и обвесы, к сожалению, имеющие пока место. Удручают огромные очереди, из-за которых многие не успевают пообедать.

А теперь о культуре поведения студентов. До какой поры, уважаемые, вы будете появляться в столовой в верхней одежде, стряхивая на пищу физическую и энергетическую грязь?! Взгляните на фото и узнайте себя.

Грубость по отношению к обслуживающим вас работникам столовой не менее возмутительна.

А неубранная за собой посуда и заляпанные столы - это, по-вашему, красиво?

Претензии, таким образом, взаимные, и обе стороны должны их серьезно учесть.

по тарелкам, создавая видимость объема.

Надежду возмущает то, что «горячее подают холодным, невкусно, некалорийно, часто приходится ждать на мойке чистых ложек».

Руслан конкретно называет, какие салаты он хотел бы видеть на раздаче. Это: селедка под шубой, мужские грезы.

Мечтать, конечно, не вредно. Но вы подумали, Руслан о том, как пере-

Внимание: на сцене первокурсник

Гала-концерт – яркое шоу, увенчавшее долгую напряженную подготовку к смотру талантов первокурсни-

ков. На сцене представили студенты Савельеву Роману (5 курс агрофака), Давлетбаеву Ильнуру (5 курс ф-та ЗиЛХ), Сафиной Гульназ (5 курс эконом-

культет), Менязов Руслан (мехфак), Сагиров Радослав (агрофак). Своеобразным открытием года 2007 для нас стал вокальный коллектив факультета пищевых технологий. Лучшим оформлением отличились факультеты механизации сельского хозяйства, землеустройства и лесного хозяйства.

За суперюмористический взгляд на жизнь диплом поучили студенты энергетического факультета. За добродушное отношение к соседям – ФИТиУ. За сохранение народных традиций – факультет ветеринарной медицины. За волю к победе – ЗиЛХ.

3 место досталось студентам экономического и биолого-технологического факультетов, 2 место - факультетам агрономическому и механизации сельского хозяйства. 1 место заслуженно занял факультет пищевых технологий.

Поздравляем всех студентов за участие и победу!

**Альбина Бакирова,
студентка 2 курса
экономического
факультета**



фака), Гавриловой Ирине (ФПТ), художественное слово - Фархугдинова Лилана студентка ФИТиУ, Мардановой Ларисе (5 курс экономфака), Шайхугдиновой Алисе (5 курс биолого-технологического факультета), Сатликовой Юлии (5 курс экономфака), Исаковой Елизавете (3 курс ФПТ).

Факультета, брейк-данс - (ФПТ), Ломовицкой Ольге (5 курс экономфака), Кильдибаева Юлия, студентка агрономического факультета. Лучшими ведущими стали Исангужена Розалия, студентка биолого-технологического факультета, Шагманова Гульназ (агрофак), Ермашина Марина (ветфак), Гарипов Александр (биолого-технологический фа-

культет), Мензурову Лилиане (5 курс агрофака), Давлетбаеву Ильнуру (5 курс ф-та ЗиЛХ), Сафиной Гульназ (5 курс эконом-

культурного факультета), Менязову Руслану (мехфак), Сагирову Радославу (агрофак). Своеобразным открытием года 2007 для нас стал вокальный коллектив факультета пищевых технологий. Лучшим оформлением отличились факультеты механизации сельского хозяйства, землеустройства и лесного хозяйства.

За суперюмористический взгляд на жизнь диплом поучили студенты энергетического факультета. За добродушное отношение к соседям – ФИТиУ. За сохранение народных традиций – факультет ветеринарной медицины. За волю к победе – ЗиЛХ.



Студенческая жизнь вошла в мое сердце



Скоро первая сессия. Незаметно пролетели несколько месяцев учебы. Нам захотелось узнать, насколько хорошо адаптировались в университете первокурсники и мы провели небольшой опрос на экономфаке. Вот что ответили нашему корреспонденту Альбине Бакировой и куратору Валишиной Н.Р. первая же, взрослее и серьезнее, чем в школе.

Егоров И.: – Университетскую атмосферу ощутил, начав привыкать к распорядку студенческой жизни. Очень понравились спортивные секции – там присутствует спортивный дух.

Бикбулатова А.: – Уже на пятый день учебы я чувствовала себя в университете, как дома, особенно быстро привыкла к одноклассникам.

Муртазина К.: – По началу все было интересно и незнакомо. Лекции и семинары очень увлекают. Хочу стать известным и хорошим специалистом.

Митрофанова Е.: – С первых дней учусь с удовольствием. В университете мне нравится все – и обстановка, и процесс обучения. Очень радует, что студенты могут найти свою нишу в области увлечений на ФОПе и в спорте.

Ахметова Г.: – Точно могу сказать, что в университете все стро-

дый с чувством юмора. Среди старшекурсников я ощутил теплый прием и понимание. Студенческая жизнь бурно вошла в мою жизнь, в самую глубь сердца

Студент: – Мне очень не понравилось отношение к студентам работников ксерокопирования на втором этаже главного корпуса.

– Высказывания, которые мы привели, как и те, что остались «за кадром», похожи радостным ощущением себя студентом. Конечно, бывает и огорчения, но все это мелочи по сравнению с тем, какое счастье выпало вам – стать студентами одного из лучших аграрных вузов России. Seriously готовьтесь к зимней сессии.

Вернемся к аналогичному опросу в год завершения вами учебы в вузе. Интересно будет сравнить, какими вы были и какими стали.

Успехов вам!!!

*Родничок
народной
мудрости*

*Упущенное не
наверстаешь*

*Тысяча друзей -
мало, а один враг
много.*

*У бестыжеского ни
веры, ни правды.*

*На словах, что
на гусях, а на
деле, что на ба-
лалайке.*

*На урода все не в
угоду.*

*Небом покрыто,
ветром
огорожено*

*Не думай, жука,
как влезть, ду-
май как вылезть.*

*Поживешь и
Кузьму отцом
назовешь.*

*От правды
правоту не
ищут.*

Куда исчезло солнце?

Преподаватель кафедры философии, социологии и педагогики Гали Ханифович Валеев преподает студентам ФПТ и экономфака философию и логику и одновременно помогает развитию молодых литературных дарований, выявляя их в процессе семинарских занятий. Помочь студенту сделать первые шаги в познании философской сути бытия, логически грамотно изложить свои мысли, а затем в интересной литературной форме передать продуманное и прочувствованное, ощущая при этом поддержку Учителя, это ли не награда педагогу за его труд. Сегодня мы представляем вашему вниманию заметку Лилии Ильясовой, студентки 2 курса экономического факультета. Тема актуальна для наших дней - наркомания.

Наркомания тяжелая болезнь. Вступить в этот замкнутый круг может каждый, но выбираются

лишь единицы. Разные причины толкают человека на употребление наркотиков, но итог у всех один – нестерпимое мучение, дикая боль. Поэтому стоит подумать прежде чем решиться на этот нелепый шаг. А между тем в мире есть вещи, которым можно радоваться без всяких суррогатов.

Прекрасна и трепетна жизнь – береги ее!

Утро. Первые лучики солнца едва-едва пробиваются через давно не мытое окно. С высоты пятого этажа двор кажется маленьким и уютным а люди, спешащие по своим делам, были в этот миг в как бы воплощенным укором совести. Слава обернулся и сквозь полумрак комнаты разглядел гору немытой посуды на столе, разбросанные повсюду пивные банки, пачки от сигарет и ... шприцы. На грязной смятой постели, пугая небритостью щек, неестественной неподвижностью и какой-то неестественностью поз, спали его случайные друзья.

Он погрузился в раздумье. **С чего это все началось? Почему вся его жизнь в одночасье стала адом?**

Сперва появилась новая компания, с которой можно было весело и беззаботно проводить время. А потом в его жизнь вошла она – ПЕРВАЯ ДОЗА! Стало легко и беззаботно, чувство эйфории переполняло его. Но это все очень скоро закончилось и внутри оставалась лишь пустота. Затем была и вторая, и третья дозы. Обманчивое чувство счастья все реже посещало его, заставляя больше страдать и мучиться. Старые друзья отвернулись, никто не хотел общаться с наркоманом, из института отчислили. На наркотики денег не хватало, и он начал воровать – сначала у своей семьи, потом у чужих людей. И вот как итог, он здесь, в этом притоне, измученный и худой, стоял и молча курил у окна.

Слава поднял взгляд и посмотрел на небеса. Ему пришла такая мысль: «Неужели, я скоро уже

никогда не увижу этого яркого солнца, этого чистого снега?

Опомнись!

Ты раб судьбы – ты загнан в угол,

Ты не пытаешься бежать,

Живешь как -будто в мире кукол,

Способных только есть да спать.

Я протянула тебе руку,

Ты взял ее и крепко сжал

И молча преодолевая муку,

Слова такие мне сказал:

«Я жить хочу, хочу любить.

Все с чистого листа начать

Не по течению жизни плыть -

Жить! А не просто доживать!»

Лилия Ильясова,
студентка 2 курса
экономфака



Не здесь, не сейчас, а потом...

*Я знаю, мы встретимся где-то,
Но не здесь, не сейчас, а потом.
Может, даже на краешке света,
Где-то там, за далеким холмом.*

*Я из тысяч тебя узнаю,
Пусть похожих, но все же иных.
Сердце верой своей согреваю,
Принц таинственных снов моих.*

*Я знаю, мы встретимся где-то,
Но не здесь, не сейчас, а потом...
А пока я верить буду,
Что ты там, за далеким холмом...*

Лилия Ильясова

О чем поведала старая парта

Сегодня мне было очень скучно, потому что целый день я пуствовала. Никто не садился за меня и не писал на мне. Ах да, забыла представиться, я – ваша старая студенческая парта. Я уже много лет служу студентам. Были в моей жизни такие счастливые годы, когда я стояла в первых рядах, потому что была новой. В это время я чувствовала, что студенты, которые садились за меня, постоянно писали, решали и внимательно слушали преподавателя. Как же это было приятно!

Но время шло, я старела, и все дальше и дальше меня передвигали из первых рядов, и вот теперь я самая последняя. И что же я тут вижу? Ну вот, например, вчера. На первой паре пришли мальчишки – Миша и Тимур. Не успело начаться занятие, как они телефоны свои повываскивали, и давай раз-

глядывать, у кого лучше. Хвалили-хвалили каждый свой телефон, а потом даже чуть не подрались.

Ой, а вот на второй паре чувствую, что-то тяжелое на мне лежит, а это оказывается Азатик с третьего курса. Он просто «Соня-Засоня». Спит везде и всегда, и на мне частенько. Чем же ночью занимается?

Еще, наверное, неделю назад видела я двух юмористов. У них рот в течение пары ни на минуту не закрывался. Только и делали что хохотали. Посмотрят друг на друга – смеются, посмотрят на одноклассников – смеются, посмотрят на преподавателя – смеются. Они от смеха даже заплакали. Их уже не в первый раз выгоняют из аудитории, а парням все равно. Бывают же такие!

А был в моей жизни такой случай. Мальчик, звали его Кирюша, с телефоном не играл и не смеялся, как сумасшед-

ший, и даже на занятиях не спал, но была у него другая забава. Кирилл у нас несостоявшийся художник, вот он рисовал на мне. Благодаря этому «Пикассо» я оказалась сзади. Пара закончится, а на мне целая художественная галерея.

Да, парни – это, конечно, интересные создания. Но вот девчонки – это вообще отдельный случай.

Приходили позавчера две девчонки – сестренки – Алиночка и Лианочка. Их кроме косметики ничего не интересует. Каталоги часами разглядывали, а потом начали обсуждать, кому какая помада больше подходит. К концу мне так надоело Лиану с Алиной слушать! Как же им самим не надоест? А вот после сестренок присела за меня Камила. Достала зеркало и началось: «Свет мой зеркальце скажи, кто на свете всех милее, всех румяней и белее?». И

справа посмотрела, и слева, и даже сзади умудрилась. У Камилы уже болезнь началась, называется «Зеркальная».

Когда я впервые оказалась на «камчатке» сели за меня две девушки. Они так бурно обсуждали мальчиков, что, в конце-концов, я сделала вывод, что им уже в экперты можно податься. Будут профессионально заниматься исследованиями по поведению противоположного пола.

Много повидала я в своей жизни – и хорошего и не очень, но все же хочу сказать, что в университете, сидя за партой, неважно сзади она или спереди, студенты должны уважать преподавателей, внимательно их слушать и получать знания, а не развлекаться. Вот тогда я буду рада находиться и в первых рядах, и на «камчатке».

Дарья Портнова,
студентка 2 курса
экономфака

Предзимье в душе, как прозренья

Я шла воскресным утром по безлюдному тротуару. Город еще спал, отдыхая от будничных хлопот, укрывшись пеленой нестерпимой тишины. Лишь стук моих каблучков не давал мне раствориться в одиночестве: и я начала считать листья, упавшие на землю. Вот только недавно прохожие любовались сочно-зелеными деревьями, совершенно не задумываясь о том, что скоро они печально обнажатся и без листьев будут выглядеть потерянными и опустошенными. А впитавшие сырость дождя, листья беззащитно прильнут к мокрому асфальту. Поду-

мав об этом, я подняла один лист, вобравший серость осени, с рельефными краями и несущий в себе запах земли и первого снега. В воздухе царил предзимье, необъятное одноцветное пространство над мной молчало, стало холодно от прерывистого ветра, который дул с моих рук тот самый лист. Безжалостно покружив его, унес в глухую пустоту... Пустота...

Гульназ Шарипова,
студентка 4 курса
биологического
факультета



В спорте и будни – праздник



В разгаре открытый чемпионат города Уфы по баскетболу высшей лиги среди мужских команд. Успешно стартовала команда студентов нашего университета, выиграв у команд Башкирского государственного медицинского университета и команды «Локомотив».

Далее игры продолжались: между командами: БГАУ – УТИС со счетом 77-60 (победа с существенным перевесом в пользу наших спортсменов; БГАУ – БГУ со счетом 54-75 – не в нашу пользу; БГАУ – РМодуль-88-80; БГАУ – УГКР-94-33 (блестательная

победа наших баскетболистов!)

19 ноября – начало спортивной Универсиады

Участвуют спортивные команды всех вузов республики. Командует парадом заслуженной тренер России профессор А.А. Рябов.

Поздравляем, борец!

В прошедшем Чемпионате Мира по борьбе на поясах выпускник нашего университета

Винер Хайбуллин занял третье место (тренер – мастер спорта СССР Уразбахтин Ф.Х).

Бронза победы самбистов

Во Всероссийском турнире по борьбе «Самбо» на призы компании «Акойл» наши студенты Максим Мусаликин (факультет землеустройства и лесного хозяйства) и Тимур Масагутов (экономический факультет) стали бронзовыми призерами.

В «Дзюдо» мы сильны

В прошедшем 22-24 октября в Самаре Всероссийском квалификационном турнире по борьбе «Дзюдо» в весовой категории до 73 кг успешно выступил студент факультета механизации сельского хозяйства Артур Зайнуллин, занявший первое место. Поздравляем спортсмена с выполнением норматива мастера спорта России.

В открытом чемпионате Республики Башкортостан по борьбе «Самбо», проходившем 1-3 ноября, команда студентов нашего университета в составе: в личном первенстве заняла следующие места:

Ирек Сабитов факультет ЗИЛХ (весовая категории до 68 кг) – третье место.

Рустам Вахитов – факультет механизации с.-х. (весовая категория до 68 кг) – пятое место.

Артур Зайнуллин – факультет механизации с.-х. (весовая категория до 74 кг) – первое место.

Артур Сарьян – факультет механизации с.-х. (весовая категория до 82 кг) – третье место.

Тимур Масагутов – экономический факультет (весовая категория до 90 кг) – третье место

Ольга Семенова – факультет пищевых технологий (весовая категория до 80 кг) – третье место.

В общекомандном зачете спортсмены получили итоговое второе место (заслуженный тренер России проф. Рябов А.А.)

19 ноября 2007 года в нашем университете проводились соревнования по борьбе «Дзюдо» в зачет комплексной студенческой спортивной высших учебных заведений г. Уфы.

Итоговая таблица согласно полученным баллам: первое место, набрав 156 баллов, заняла сборная команда БГАУ, заслуженный тренер России, проф. А.А. Рябов.

Второе место – 76 баллов – команда УГАТУ, третье место – 63 балла – БГМУ.

Пожелаем нашим спортсменам успехов, крепкого здоровья и успешной сдачи зимней сессии.

Ю.А. Ишков,
ст. преподаватель
кафедры
физического
воспитания



* Творчество наших студентов

Мысли о главном

Мама

Никита Совельев, студент 2 курса ФПТ, пишет стихи о разном: о жизни, о дружбе и друге, с которым уже не встретиться здесь, на этой земле, о любви, чистой и нежной. Но наиболее трогательные строки его стихов посвящены все-таки маме - самому родному и близкому человеку. Очень хорошо, что Никита выражает сакральное с помощью поэзии. Конечно, как автору ему предстоит еще много работать над своими творениями. Но в его стихах есть главное: искренность, любовь к людям, стремление понять их и разобраться в себе.

Желаем Никите успехов в его творчестве. Пусть стремление созидать никогда не оставляет тебя, Никита.

*Мама - самое нежное слово,
Которое с детства мы говорим.
Произнося его снова и снова,
Хочу я смеяться, плакать, любить...*

*Ты в детстве читала нам добрые сказки,
И мы сладким сном засыпали под них,
Варила с утра ты нам манную кашку,
И в доме боялась оставить одних.*

*Ты нас обучала, ты нас воспитала,
А мы становились умней и взрослей,
И как же хочу я вернуться в то время!
Милая мама, ты всех родней.*

БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

объявляет выборы и конкурс на замещение вакантных должностей
I Выборы:

– **заведующих кафедрами:** внутренних незаразных болезней, клинической диагностики и фармакологии (1,0 ед.), математики (1,0 ед.), налогов и кредита (1,0 ед.), финансов (1,0 ед.), статистики и информационных систем в экономике (1,0 ед.), экономики аграрного производства (1,0 ед.),

II Конкурс на замещение вакантных должностей:

– **доцентов кафедр:** защиты растений и биотехнологии (1,0 ед.), электрических машин и электрооборудования (1,0 ед.), иностранных языков (1,0 ед.),

– **старших преподавателей кафедр:** гидравлики (0,5 ед.), менеджмента и маркетинга (1,0 ед.),

– **ассистентов кафедр:** иностранных языков (1,5 ед.), землеустройства (1,0 ед.), экономики аграрного производства (0,25 ед.).

Учредитель – ректорат
Башкирского ГАУ.
Свидетельство о
регистрации
средства массовой
информации
№ 509, выданное 12 мая
1995 г.
Министерством печати
и массовой информации
РБ.

Адрес редакции: 450001, г. Уфа, ул. 50
лет Октября, д. 34, комн. 109.

Адрес типографии: 450001, г. Уфа, ул. 50
лет Октября, д. 34, комн. 109, тел. 13-23.

Лицензия № Б 848366 от 21.06.2000 г.
Газета отпечатана трафаретным
способом в типографии БашГАУ. Усл. печ. 2,4 л.

Компьютерный набор, верстка
Л.А. Хисамутдинова
Газета распространяется бесплатно.

№ 9 (1166)

Подписано в
печат
по графику
и фактически
23 ноября 2007 г.
в 12 час Заказ №
Тираж 1000 экз.

Редактор
Л.П. Десяткина.



КОЛОС

ГАЗЕТА ФГОУ ВПО "БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ"

Анонс газеты "Колос" № 9 (1166)

Ключевой материал выпуска озаглавлен так: «У ССО большие перспективы». Его автор, студент третьего курса Денис Харисов, информирует читателей о Всероссийском слете студенческих отрядов вузов Минсельхоза России и Росрыболовства, в котором участвовали более 55 аграрных вузов страны. Итог их работы – принятые резолюции о специализированных студенческих отрядах и Российском аграрном движении в целом.

«Толпар» обретает перспективы – читайте репортаж с открытой лекции вице-президента компании «AVL List GmbH» проф. Франца К. Мозера – ученого с мировым именем. «Трактор «Толпар»: от разработки до серийного производства – такова была тема выступления.

О первой конференции по итогам экономической практики студентов факультета информационных технологий и управления рассказывает зам. декана ФИТ и У З.Р. Хажиева.

Далее читайте студенческие материалы о научной работе, прохождении практики.

На стр. 6-7 читатели найдут репортаж студентки 4 курса ФПТ «Это надо живущим». Автор рассказывает о деятельности сводного отряда РБ, участвовавшего в рамках Всероссийской Вахты памяти 2007 в поисках останков защитников Родины в годы Великой отечественной войны. Место действия – Ленинградская область.

Далее мы знакомим читателей с результатами анкетирования студентов по вопросу их обслуживания в столовой (автор – студентка 2 курса экономфака Алина Галимьянова).

«Внимание: на сцене первокурсник» – репортаж Альбины Бакировой с гала концерта.

На последних страницах читатели ознакомятся с творчеством студентов БГАУ и узнают спортивные новости вуза.

Редактор газеты «Колос»
Л.П. Десяткина